

侨界关注

2025年农历乙巳蛇年即将到来。临近春节，年味渐浓。不少海外侨胞暂停忙碌的脚步，从世界各地踏上回乡的路。备年货、访亲友、各地逛逛……他们沉浸在中国春节氛围中，近距离感受家乡发展变化。“熟悉的年味儿”“家乡又有新变化”“今年是个团圆年”，这些是他们感慨中出现的高频语句。

回乡过年，他们做了哪些准备？看到家乡哪些变化？又有哪些新年愿望？且随本报记者去看看！



不少海外侨胞陆续从世界各地回到中国——

今年春节，回乡过年！

本报记者 贾平凡

“团圆，这就是中国年的味道”

从南非约翰内斯堡国际机场起飞，到新加坡樟宜国际机场转机，再飞至中国上海浦东国际机场，最后坐车回到江苏省南通市海门区林西村的家里，行程跨越万余里，历时20多个小时……这是南部非洲江苏同乡总会常务副会长郁礼平的回乡之旅。1月8日，抵达上海浦东国际机场后，郁礼平在社交平台上发了一条“朋友圈”消息：“一路风尘仆仆，终于到达祖国母亲的怀抱。”

迎春节、备年货，不少海外侨胞一回乡就马上忙碌起来。

“团圆，这就是中国年的味道！”1月12日，郁礼平更新了一条“朋友圈”消息，配图是他和父母一起带食材到当地手工坊加工年糕的场景。蒸腾的烟雾里，浓浓的年味溢出屏外。“连续8年，不管多忙，我都从国外‘飞’回来过年。”郁礼平说：“父母年事已高，我想多陪陪他们，春节尤其不能缺席。”

老挝大米、越南咖啡、泰国榴莲、马来西亚燕窝……今年，老挝广西同乡会会长邓良慧的年货“清单”和拜年“礼单”充满东盟特色。“近年来，依托广西—东盟跨境商品体验中心南宁国际友好城市馆，国内亲友的购物车选择更多了。最近，我特意选购了一些东盟特色产品，打算春节

送给亲朋好友。”邓良慧说。

家乡有哪些特色年货？受访时，侨胞们纷纷回忆起在家乡过年的情景。

“10多年没有回国过年了，今年就在家乡过年。”1月16日，巴拿马江门市武邑青年联合总会会长何小娟回国第十天。谈起家乡广东省江门市台山市，何小娟说，这些年在海外，她最想念家乡独一无二的年味儿，“腊月廿八，家家都会准备橘仔树、水仙花等节庆植物。花街游行，互相拜年，给小朋友发红包……家乡的春节格外热闹。最让人难忘的还有年糕、油角、煎堆等特色食品。”

“呼啦”“煎饼筒”“麦饼”“扁食”“呼啦沸”……在海外，每逢新春佳节，加拿大和合文化研究会会长王典奇就尤其想念家乡浙江省台州市天台县的特色美食。近5年来，他终于有机会回乡过年，“今年，我会带孙子孙女去逛集市，购买‘米胖糖’‘泡泡鼓’等家乡传统特色年货，让孩子们在品尝当地小吃的同时领略家乡传统春节文化。”

“回家过年，是中国人最难割舍的乡情。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊是江苏省南京市人。近5年，他每年都回家过年，逛南京夫子庙是他和家人春节期间的必打卡项目。“今年，我还想开车带上女儿，去近郊允许放鞭炮的地方，让孩子感受一下‘爆竹声中一岁除’的传统之美。”吴昊最近还收到来自江苏省侨联、哈尔滨市侨联等涉侨部门

的新年礼包：“礼包中除了南京特产金陵盐水鸭等，还有极富寓意的鱼形年糕。这些将成为我家除夕餐桌上的佳肴。”

“人们总是充满着盼头和奔头”

“这次从上海回南通，开车经过江海路高架。”郁礼平对1月1日刚全线建成通车的江海路提升改造工程赞不绝口，“江海路提升改造工程有效实现了与高速公路、其他干线公路以及城市道路之间互联互通，将推动海门加速融入苏沪‘同城圈’‘经济圈’‘生活圈’，让海门颜值更靓、发展更好”。

春节为海外侨胞提供了一扇观察中国经济社会发展的窗口。

随着中国免签政策持续优化和“朋友圈”持续扩容，越来越多外籍游客和外国博主来到中国，掀起一股“China Travel”热潮。“China Travel”的火热场景让一些回乡过年的海外侨胞感到惊讶和欣喜。

这次回国，王典奇在微信朋友圈配图并发文写道：“越来越多国际友人乘坐高铁游中国，体验风驰电掣的‘复兴号’和宽敞时尚的高铁站，打卡充满中国传统文化气息的旅游景点，欣赏美景，感受生活，收获一段关于中国的美好记忆。”

“这10多年，台山变化很大。”何小娟说，2024年12月11日，黄茅海大桥开通，从珠海高栏港到江门台山之间的车程从1个多小时缩短为30分钟左右，为台山带来更多发展机遇。作为海外侨胞代表，她最近列席了广东省第十四届人民代表大会第三次会议和中国人民政治协商会议第十三届广东省委员会第三次会议。“非常荣幸！”她说，“通过列席会议，我了解了更多家乡的发展变化和未来规划。”

邓良慧最近4年都在广西南宁过年。“作为中国—东盟博览会永久举办地，南宁和东盟国家互动频繁。”邓良慧观察到，这几年，南宁在基础设施和国际化建设方面投入力度更大，和东盟国家的产业对接及经贸合作不断深化，给东盟国家的侨商带来更多机会。

在吴昊看来，近几年，除了城市建设日新月异，他印象更深的是“人们总是充满着盼头和奔头，安全感、幸福感和获得感不断提升”。

“尽己所能为家乡建设作贡献”

辞旧岁，迎新年。过去一年，不少海外侨胞辛勤耕耘，为2025年的新收获播下了希望的种子。

“2024年，我最大的收获是：在中国驻俄罗斯大使馆和国内各级涉侨部门的



大力支持下，俄罗斯中国国际学校正式开学了。”1月14日，在中国驻俄大使馆举办的“2025年旅俄中国同胞新春招待会”上，吴昊被授予“凝聚侨心汇聚侨智先进个人”称号，“2025年，我希望借助俄罗斯中国国际学校平台，为当地想学习中文和中国文化的孩子提供更好的条件，为中俄教育合作和人文交流作出更多努力。”

“2024年，我们结合老挝和广西的特点，推动广西优势产业和老挝优质资源合作，助力双方资源互补和互利共赢，已在新能源汽车电池和林业等领域做好布局。2025年，依托中国—东盟合作机制，广西和老挝在各领域的合作将进一步深化。我们也将借助机会，顺势而为，尽快推动业务拓展计划，期待广西和老挝在新质生产力领域的相关合作能够为各方带来实实在在的收益。”邓良慧说。

新年新气象。海外侨胞将真挚的祝福写在新年愿望里，也将来年的计划落在行动中。

“新的一年，我将尽己所能为家乡建设作贡献。”何小娟有个心愿，“驱车走一趟黄茅海大桥，感受一下跨海通道大工程的魅力。”何小娟还一直心系中巴交流，“巴拿马将举办世界青年大会，期待更多江门青年和企业参与其中并获得发展机遇。巴拿马拥有优越的地理位置和丰富的旅游资源，欢迎中国同胞前往观光体验。”

“祝福祖国更加繁荣富强，祝福家乡越来越美丽，祝福大家的日子越过越红火。”王典奇说，作为海外侨胞中的一员，他将继续发挥自身优势，脚踏实地，为促进家乡经济社会发展尽一份力。

“我第一次看到川剧变脸表演，就被深深迷住了，那场面简直酷到超乎想象！”南非华裔男孩卢与浩说。

卢与浩今年13岁，生活在南非开普敦。受到家庭环境影响，他从小就对中华文化很感兴趣，一次回到中国参加夏令营的经历让他与川剧变脸结缘。

2023年7月，卢与浩和来华的华裔青少年一起参加了“中国寻根之旅”夏令营四川营。在四川自贡，他们走进自贡市川剧团，观看充满巴蜀特色的川剧表演。

卢与浩回忆：“在激昂的锣鼓声中，演员走下舞台，来到观众席中，站定后用手扬了扬身披的斗篷，刹那间，脸谱就像被施了魔法，由黑色变成红色，再一转眼又变成绿色，一张张脸谱像幻影一样，以令人目不暇接的速度变幻，几张脸谱变完才露出庐山真面目。”

“就在我们看得目瞪口呆时，只见演员猛一扬头，口中喷出熊熊火焰，大家发出惊呼，都被这表演深深震撼了。”卢与浩说。

回到南非后，卢与浩脑海中仍时常浮现那次观看变脸表演的画面，萌生了想学习川剧变脸的想法。他说：“虽然身边没有变脸老师，但我很幸运，开普敦华星艺术团的团长愿意教我。他告诉我，学习变脸不光要勤奋，还得有热情。我下定决心，无论多难都要学会。”

刚开始练习的时候，困难一个接一个。卢与浩说：“脸谱总是掉，动作不够连贯，甚至有一次我用力甩头，差点把脖子扭伤了，每次练习到一半，我都满头大汗。我仍然每天坚持练习，只为能早日学会。”

几个月后，卢与浩终于掌握了变脸的基础技巧，他第一次登台表演是在开普敦华星艺术团举办的一场文化活动中。

“当我完成最后一个动作，变出一张全新的脸谱，台下响起热烈掌声。南非的朋友们看到我的表演，纷纷来问我，这是魔术吗，我骄傲地回答他们，这是中国传统艺术川剧变脸。”卢与浩说。

在卢与浩看来，这也算完成了一个“小小的成就”，做了一件很有意义的事。他说：“学习变脸的过程让我明白，只要有兴趣、肯坚持，就能做好一件很难的事。以后我想参加更多活动，把川剧变脸带到更大的舞台上，让更多当地人了解它的魅力。”

(来源：中国侨网)



卢与浩在表演川剧变脸。

受访者供图

“亲情中华·我与春节的故事”网上营启动

本报电（记者高乔）近日，中国侨联启动“亲情中华·我与春节的故事”网上营活动。该活动以“同庆中国年 共筑中国梦”为主题，于2025年1月22日（农历腊月二十三）至26日（农历腊月二十七）在中国侨联官网等平台连续发布“春之语”“春之歌”“春之华”“春之实”“春之忆”5个系列课程，为海外华裔青少年讲解关于春节的常识、典故、诗歌、礼仪、服饰等，帮助海外华裔青少年理解春节蕴含的民族精神和价值理念。

据悉，参与网上营的学生可结合课后任务提交展示作品，包括但不限于作文、摄影作品、绘画作品、视频故事等。优秀稿件将通过中国侨联官网、公众号、抖音等平台发布。优秀承办单位、优秀参与个人将有机会受邀参加2025年“中国寻根之旅”活动。



图①：车辆行驶在黄茅海大桥上。

图②：在北京地区春运首趟旅客列车K4159次发车前，一名小乘客拿着“回家过年”的标牌在车厢内玩耍。

图③：市民在广西南宁国际会展中心的新春年货购物节上选购北海干海鲜。

叶秉新摄（人民图片）

新华社记者 鞠焕宗摄

喻湘泉摄（人民图片）

浙江省丽水市青田县——

华裔新生代“起舞”迎春

1月6日至1月20日，浙江省丽水市青田县举行2025年“情系家乡”华裔新生代冬令营活动，50余名海外华侨、华裔新生代齐聚一堂，通过体验鱼灯舞、中国舞等课程，领略中国传统文化魅力，迎接春节到来。

据悉，青田鱼灯舞有“天下第一鱼”的美称。近年来，通过青田华侨华人这一媒介，鱼灯还“游”向海外，于春节期间在罗马、巴黎、布鲁塞尔等城市登台表演。

鱼灯舞课堂上，营员人手高举一盏鱼灯，在老师的指导下，逐步掌握“鲤鱼接龙”“鲤鱼跳龙门”“鲤鱼望月”等动作。朴实细腻舞姿与欢快的节奏交织在一起，营造出浓郁的新春氛围。

来自塞尔维亚的华裔新生代朱翔担任了鱼灯舞队伍的“鱼头”，他说，“作为‘鱼头’，我需要记住很多动作。我非常努力地记住这些动作，与小伙伴们紧密配

合。大家在合作中不断精进技术，同时也增进了友谊。”“这是我第一次接触到鱼灯舞，感觉非常有趣。在活动中，我不但学到鲤鱼摆尾、扑水、跳龙门等动作，还在表演中感受到浓浓的年味。”来自巴西的华裔新生代王迈克说。

冬令营中，中国舞课堂也热闹非凡。指导老师手持折扇进行示范表演，扇子舞细腻优美的动作和张弛有度的节奏吸引着营员。侨界新生代全神贯注地跟着老师学习动作，通过一遍遍的分解动作练习，很快掌握了扇子舞的基本技巧。

“我之前就对传统文化很感兴趣，这次回家乡青田过年，赶上了冬令营活动。”来自巴西的华裔新生代叶笑余说，这次经历让她收获颇丰，回到巴西后，她将把过年期间的所见所闻分享给亲朋好友。

(据中新社电 作者周健、舒旭影、张俊英)

侨乡新貌

花市忙

春节临近，云南省昆明市斗南花卉市场迎来销售旺季。不少市民游客来到花卉市场游览、购买鲜花。图为游客在云南昆明斗南花卉市场内与鲜花合影。

薛莹莹摄（人民图片）

